
Stadt Leverkusen NIEDERSCHRIFT 

über die 17. Sitzung (18. TA) 

des Ausschusses für Soziales, 

Gesundheit und Senioren 

am Montag, 18.09.2017, Klinikum 
Leverkusen, Seminarräume 
Dhünn/Rhein/Wupper, KL-Center 
(Gebäude 7) 
Beginn: 17:05 Uhr 
Ende:    17:20 Uhr 

 
Anwesend: 
 
CDU 

Tim Feister     

Rudolf Müller     
 
SPD 

Heike Bunde     

Wiegand Kuckelkorn     

Eva Lux   stv. Vorsitzende 

Thomas Schorn     
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Stefan Baake     

Michelle David   In Vertretung für Rf. Zöhre Demirci 
 
BÜRGERLISTE 

Peter Viertel     
 
OP 

Petra Goldkamp     
 
FDP 

Friedrich Busch     
 
Soziale Gerechtigkeit 

Dietmar Schaller     
 
Beratende Mitglieder gemäß Sozialgesetzbuch (SGB) Zwölftes Buch (XII): 

Gisela Brahde Der Paritätische Wohlfahrtsverband   

Manfred Hans Arbeiterwohlfahrt   
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Hans Höroldt Diakonie   

Wolfgang Klein Caritas   
 
Verwaltung: 

Markus Märtens Dezernat III, Bürger, Umwelt und Soziales   

Katrin Arndt Dezernat III, Bürger Umwelt und Soziales   

Helga Vogt Soziales (50)   

Sabine Willich Soziales (50)   

Sascha Jansen Soziales (50)   
 
Schriftführung: 

Eva-Maria Henßen Soziales (50)   
 
 
es fehlen entschuldigt: 
 
CDU 

André Forsbach     

Stefan Hebbel Vorsitzender   

Ursula Monheim     
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Zöhre Demirci     
 
PRO NRW 

Markus Beisicht     
 
DIE LINKE 

Hans-Peter Kumfert     
 
Sachkundige Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW 

Dragica Stojanovic     
 
Beratende Mitglieder gemäß Sozialgesetzbuch (SGB) Zwölftes Buch (XII): 

Inge Lütkehaus Der Paritätische Wohlfahrtsverband   

Dr. Josef Peters Deutsches Rotes Kreuz   

Bernhard Schuster Behindertenbeirat   
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Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

  
 Die stv. Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Eva Lux (SPD), begrüßt Herrn 

Hans-Peter Zimmermann (GF Klinikum Leverkusen) als Gastgeber der heuti-
gen Sitzung und bedankt sich für die Gastfreundschaft und die zur Verfügung 
gestellten Räumlichkeiten. 
 
Sie erläutert den heutigen Ablauf der Sitzung: 
Nach Beendigung der Ausschusssitzung wird Herr Zimmermann (GF Klinikum 
Leverkusen) einen kurzen Vortrag mit Power-Point-Präsentation über aktuelle 
Informationen aus dem Gesundheitspark halten und danach wird für Interes-
sierte das neue Tageoperationszentrum des Klinikums Leverkusen durch den 
Leiter Herrn Prof. Dr. Gerd Molter vor Ort vorgestellt. 
 
Die stv. Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Eva Lux (SPD), eröffnet daraufhin 
die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
  

 
2 Niederschriften 

  
 Gegen die Niederschrift der 16. Sitzung (18. TA) vom 19.06.2017 des  

Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Senioren werden keine  
Einwendungen erhoben. 
  

 
3 Flüchtlingssituation in Leverkusen 

- Nr.: 2017/1800 
  

 Herr Beigeordneter Märtens (Dezernat III, Dezernat für Bürger, Umwelt und 
Soziales) weist darauf hin, dass der Integrationsrat (IR) in seiner Sitzung am 
12.09.17 versehentlich nicht bezüglich der Vorlage Nr. 2017/1800 des De-
zernates III zur Flüchtlingssituation in Leverkusen in der Beratungsfolge für 
die Sitzung des Rates am 16.10.17 berücksichtigt wurde. 
 
Die Mitglieder des Integrationsrates (IR) werden über den Geschäftsführer 
des IR, Herrn Laukötter, über dieses Versehen informiert und erhalten die 
Möglichkeit, bei entsprechendem Beratungsbedarf an einer einzuberufenden 
Sondersitzung teilzunehmen. 
 
Entsprechende Rückmeldung hierzu soll bis 26.09.17 über Herrn Laukötter 
erfolgen. 
 
Alternativ besteht aber auch die Möglichkeit, Rückfragen zu der Vorlage  
telefonisch an das Dezernat III zu richten. 
 
 
 



- 5 - 
 
 

 
 
Außerdem erläutert Herr Beigeordneter Märtens (Dezernat III), dass im Hin-
blick auf die Aufnahmeverpflichtung der Stadt Leverkusen derzeit eine Unter-
deckung im Bereich der §12a Fälle, Flüchtlinge mit Wohnsitzauflage, besteht. 
Hier liegt die Stadt Leverkusen aktuell nicht bei 100 % Erfüllungsquote.  
 
Der Fachbereich Soziales ist aktuell in der Prüfung mit der Bezirksregierung 
Arnsberg, wie die genaue Quote derzeit zu beziffern ist. Analog des Verfah-
rens nach dem Flüchtlingsaufnahmegesetz (FlüAG)  
erfolgen bei einem entsprechenden Erfordernis Zielvereinbarungen mit der 
Kommune zur Aufnahmeverpflichtung.  
 
Herr Beigeordneter Märtens (Dezernat III) wird in der nächsten Sitzung den 
Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Senioren hierzu detailliert informie-
ren. 
 
Die stv. Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Eva Lux (SPD), bedankt sich aus-
drücklich bei der Verwaltung für diese gute und ausführliche Vorlage und lässt 
über die Vorlage abstimmen. 
 
Beschlussempfehlung an den Rat: 
 
Wie Vorlage 
 
- einstimmig - 
  

 
Bericht des Dezernenten 
  

 Im Rahmen eines Pressetermins am 11.10.2017 wird durch Herrn  
Oberbürgermeister Richrath und Herrn Beigeordneter Märtens (Dezernat III) 
das neue Integrationsportal sowie ein Wegweiser für Migranten vorgestellt. 
Mit beiden Projekten, die federführend durch das Kommunale Integrations-
zentrum bearbeitet wurden und werden, können wichtige Bausteine in der 
Integrationsarbeit in Leverkusen umgesetzt werden.  
 
Der Wegweiser wird auch in den „Willkommensordner für Flüchtlinge“ einflie-
ßen. Dieser soll bis Mitte Oktober fertiggestellt werden.  
 
Das Integrationskonzept befindet sich in der finalen Abstimmung mit dem 
beauftragten Unternehmen und wird als nächstes der Steuerungs- und dann 
der Koordinierungsrunde Integration zur Verfügung gestellt. Die Einbindung 
der politischen Gremien wird dann im letzten Turnus erfolgen.  
 
Ein Baustein des Stadtentwicklungskonzepts Hitdorf ist das Projekt  
„Villa Zündfunke“.  
 
Hierbei handelt es sich um das Engagement eines Vereins, der ein sozio-
kulturelles Zentrum für den Stadtteil Hitdorf betreiben möchte. 
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An der ursprünglichen Adresse Hitdorfer Straße 169 kann dieses Projekt 
nicht mehr umgesetzt werden. Der Verein ist bereit, sein Projekt weiterzuver-
folgen. Es wurde intensiv an einer entsprechenden Neuausrichtung gearbei-
tet. Das Stadtteilzentrum ist ein entscheidender Baustein des InHK Hitdorf 
und des vorliegenden Förderbescheides. 
 
Zentrales Element des neuen Konzepts ist nun die städtische Immobilie  
Hitdorfer Straße 196. Der Verein hat hierfür ein Nutzungskonzept vorgelegt. 
Dieses Konzept, ergänzt um Nutzungsangebote in der Stadthalle Hitdorf und 
einem Trafohäuschen in der Stromstraße, bildet nun die „Bürgermeile  
Hitdorf“. 
 
Die Bezirksregierung hat dieses Konzept wohlwollend aufgenommen. 
 
Im Gebäude Hitdorfer Straße 196 sind derzeit 19 wohnungslose Personen 
untergebracht. Es handelt sich um ein Gebäude aus den 50iger Jahren, das 
sanierungsbedürftig ist. Der Freizug ist voraussichtlich Ende 2018/Anfang 
2019 erforderlich, dann erfolgt die notwendige Sanierung des Gebäudes. 
 
Die Bewohner wurden inzwischen über die Planungen informiert und es  
wurde ihnen angeboten, dass der Caritasverband, der für die soziale Betreu-
ung zuständig ist, bei der Wohnungssuche behilflich ist.  
  

 
Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 6/2017) 
  

 Es werden keine Zusatzfragen gestellt. 
  

 
Die stv. Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Eva Lux, schließt die Sitzung gegen  
17:20 Uhr und übergibt das Wort Herrn Hans-Peter Zimmermann (Geschäftsführer  
Klinikum Leverkusen). 
 
 

  
______________________________ ______________________________ 
BM Eva Lux 
stv. Vorsitzende 
  

Eva-Maria Henßen 
Schriftführerin 
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